ΑΟΘ ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 ΑΕΠ


ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

1. Να αναπτύξετε τις σπουδαιότερες αιτίες για τις οποίες το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) παρουσιάζει ατέλειες και αδυναµίες, όταν χρησιµοποιείται ως δείκτης οικονοµικής ευηµερίας. Μονάδες 25 ΕΣΠ 2002
2. ∆ώστε τον ορισµό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (µονάδες 5) και περιγράψτε τις αδυναµίες που εµφανίζει το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν ως δείκτης οικονοµικής ευηµερίας (µονάδες 20). Μονάδες 25 ΓΕΛ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2003

3. Ποιος είναι ο σπουδαιότερος λόγος που επιβάλλει τη διάκριση της ανάλυσης της οικονοµικής θεωρίας σε µικροοικονοµικό και µακροοικονοµικό επίπεδο και πότε συµβαίνει; Μονάδες 6 ΤΕΕ 2004 Να αιτιολογήσετε τα παραπάνω µε παράδειγµα. Μονάδες 9 ΤΕΕ 2004

4. Κατά Κεφαλήν Πραγματικό Α.Ε.Π.: 

α. Να δώσετε τον τύπο υπολογισμού του.  Μονάδες 2 

β. Από τι εξαρτάται η αξιοπιστία του; Μονάδες 2 

γ. Ποιο σημαντικό στοιχείο λαμβάνει υπόψη του και για ποιο σκοπό χρησιμοποιείται; Μονάδες 4 ΤΕΕ 2005
5. Να περιγράψετε τις σπουδαιότερες ατέλειες και αδυναμίες του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.Π.) ως δείκτη οικονομικής ευημερίας.  Μονάδες 25 ΓΕΛ 2007

6. Να δώσετε τον ορισμό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Μονάδες 2 Γιατί έχει σημασία η χρησιμοποίηση του όρου «εγχώριο»; (∆εν απαιτείται η αναφορά παραδείγματος). Μονάδες 2 ΤΕΕ 2007

7. Να δώσετε τον ορισμό των ενδιάμεσων και τελικών αγαθών. Μονάδες 4 ΤΕΕ 2007
8. Η οικονομική θεωρία διακρίνεται σε μικροοικονομική και μακροοικονομική θεωρία. Ποιο είναι το αντικείμενο της καθεμιάς (15 μονάδες) και ποιοι λόγοι επιβάλλουν την διάκριση αυτή; (μονάδες 5). Να δοθεί σχετικό παράδειγμα. (μονάδες 5) Μονάδες 25 ΕΣΠ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2009

9. Μια από τις σπουδαιότερες ατέλειες και αδυναμίες του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος Α.Ε.Π.) ως δείκτη οικονομικής ευημερίας είναι ότι αγνοεί τη σύνθεση και την κατανομή της παραγωγής. Να περιγράψετε αναλυτικά αυτή την ατέλεια - αδυναμία. Μονάδες 8 ΤΕΕ 2009
10. Πού οφείλεται η διαφορά ως προς τη μέθοδο μεταξύ μικροοικονομικής και μακροοικονομικής ανάλυσης; Μονάδες 4 ΕΠΑΛ 2010
11. Να ορίσετε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) και να εξηγήσετε τη χρήση του όρου «Εγχώριο» δίνοντας και ένα σχετικό παράδειγμα. Μονάδες 8 ΕΠΑΛ 2011
12. Να αναφέρετε, χωρίς ανάλυση, τις αδυναμίες του Α.Ε.Π. ως δείκτη οικονομικής ευημερίας. Μονάδες 12 ΕΠΑΛ 2012
13. Να περιγράψετε τις σπουδαιότερες αιτίες για τις οποίες το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.), όταν χρησιμοποιείται ως δείκτης οικονομικής ευημερίας, παρουσιάζει ατέλειες και αδυναμίες. Μονάδες 25 - 2016
14. Να δώσετε τον ορισμό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.Π.) και να εξηγήσετε τη σημασία της χρήσης του όρου «εγχώριο». (Δεν απαιτείται παράδειγμα) Μονάδες 10- 2016
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΩΣΤΟΥ – ΛΑΘΟΥΣ ΚΑΙ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ

1. Η µηχανή ενός αυτοκινήτου είναι τελικό προϊόν. Μονάδες 4 ΓΕΛ 2001
2. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν είναι η συνολική αξία σε χρηµατικές µονάδες των ενδιάµεσων και των τελικών αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται σε µια χώρα σ' ένα συγκεκριµένο έτος. Μονάδες 3 ΕΣΠ 2001

3. Το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. δίνει το προϊόν που θα αντιστοιχούσε σε κάθε κάτοικο µιας οικονοµίας, αν η διανοµή του ήταν ίση. Μονάδες 3 ΓΕΛ 2002

4. Τα µοτέρ των ηλεκτρικών ψυγείων που πωλούνται στις βιοµηχανίες ψυγείων είναι ενδιάµεσα αγαθά. Μονάδες 3 ΕΣΠ 2003

5. Το σφάλµα σύνθεσης συµβαίνει, όταν δεχόµαστε ότι εκείνο το οποίο ισχύει για τα άτοµα ισχύει αναγκαστικά και για το σύνολο της οικονοµίας. Μονάδες 3 ΕΣΠ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2003

6. Ακαθάριστο  Εγχώριο  Προϊόν  (Α.Ε.Π.)  είναι  η  συνολική αξία σε χρηµατικές µονάδες των 

α. ενδιάµεσων και τελικών αγαθών που παράγονται σε µια χώρα σ’  ένα συγκεκριµένο έτος. 

β. τελικών αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται σε µια χώρα σ’  ένα συγκεκριµένο  έτος. 

γ. ενδιάµεσων και τελικών υπηρεσιών που παράγονται σε µια χώρα σ’  ένα συγκεκριµένο έτος. 

δ. τελικών αγαθών και ενδιάµεσων υπηρεσιών που παράγονται σε µια χώρα σ’  ένα συγκεκριµένο έτος. 

Μονάδες 5 ΕΣΠ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2003

7. Το ΑΕΠ είναι ποσοτικός και ποιοτικός δείκτης ευηµερίας. Μονάδες 3 ΓΕΛ 2004

8. Στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της Ελλάδος περιλαµβάνεται και το προϊόν που παράγεται από Έλληνες που εργάζονται σε άλλες χώρες. Μονάδες 3 ΓΕΛ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2004

9. Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (Α.Ε.Π.) περιλαµβάνει και την αξία της παραγωγής που αφορά στην ιδιοκατανάλωση. Μονάδες 3 ΕΣΠ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2004

10. Το πραγµατικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (Α.Ε.Π.) µετρά τη χρηµατική αξία της παραγωγής µιας οικονοµίας σε τρέχουσες τιµές. Μονάδες 3 ΕΣΠ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2004

11. Στην μικροοικονομική ανάλυση σημείο αναφοράς είναι: 

α. η συνολική κατανάλωση μιας οικονομίας. 

β. το συνολικό εισόδημα μιας οικονομίας. 

γ. ο προσδιορισμός της τιμής ενός αγαθού. 

δ. ο συνολικός όγκος της παραγωγής μιας οικονομίας. 

Μονάδες 5 ΓΕΛ 2005

12. Το σφάλμα σύνθεσης συμβαίνει, όταν δεχόμαστε ότι εκείνο το οποίο ισχύει για τα άτομα, ισχύει αναγκαστικά και για το σύνολο της οικονομίας. Μονάδες 3 ΓΕΛ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2005
13. Το πραγματικό κατά κεφαλήν Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) δίνει το προϊόν που θα αντιστοιχούσε σε κάθε κάτοικο μιας οικονομίας, αν η διανομή του ήταν ίση. Μονάδες 3 ΕΣΠ 2005
14. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) σε σταθερές τιμές του έτους βάσης λέγεται ονομαστικό. Μονάδες 3 ΕΣΠ 2005

15. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν Α.Ε.Π.) μιας οικονομίας είναι η συνολική προστιθέμενη αξία της παραγωγής όλων των επιχειρήσεών της. Μονάδες 3 ΓΕΛ 2006

16. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) αγνοεί τη σύνθεση και την κατανομή της παραγωγής. Μονάδες 3 ΓΕΛ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2006

17. Η μακροοικονομία  

α. εξετάζει τη συμπεριφορά και τη δραστηριότητα των ξεχωριστών μονάδων μιας οικονομίας. 

β. εξετάζει τη συμπεριφορά του οικονομούντος ατόμου. 

γ. εξετάζει τη συμπεριφορά της συνολικής οικονομίας. 

δ. ασχολείται με τη θεωρία των τιμών. 

Μονάδες 4 ΕΣΠ 2006

18. Ο ∆είκτης τιμών ή αποπληθωριστής τιμών του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.Π.) μετρά την τιμή του παραγόμενου προϊόντος σε σχέση με την τιμή του στο έτος βάσης. Μονάδες 3 ΓΕΛ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2007

19. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) συμπεριλαμβάνει την αξία των αγαθών και υπηρεσιών της παραοικονομίας. Μονάδες 3 ΕΣΠ 2007

20. Το πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν αυξάνεται, μόνον όταν αυξάνεται η ποσότητα των παραγόμενων αγαθών και υπηρεσιών. Μονάδες 3 ΕΣΠ 2007

21. Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν Α.Ε.Π.) είναι η συνολική αξία σε χρηματικές μονάδες των τελικών και ενδιάμεσων αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται σε μια χώρα σ’  ένα συγκεκριμένο έτος. Μονάδες 3 ΕΣΠ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2007

22. Το πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) μιας χώρας διαφέρει από έτος σε έτος, μόνον αν κυμαίνονται οι παραγόμενες ποσότητες αγαθών και υπηρεσιών. Μονάδες 3 ΓΕΛ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2008

23. Το κατά κεφαλήν πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν λαμβάνει υπόψη τη μεταβολή του πληθυσμού, γι’ αυτό και χρησιμοποιείται για να μετρά τις επιδόσεις των οικονομιών διαχρονικά αλλά και μεταξύ χωρών για διεθνείς συγκρίσεις.  Μονάδες 3 ΕΣΠ 2008

24. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) σε σταθερές τιμές μετράει την αξία της συνολικής παραγωγής σε τιμές του έτους βάσης. Μονάδες 3 ΓΕΛ 2009

25. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) είναι η συνολική αξία σε χρηματικές μονάδες  

α. των τελικών αγαθών, 

β. των ενδιάμεσων αγαθών, 

γ. των τελικών αγαθών και των υπηρεσιών, 

δ. των ενδιάμεσων αγαθών και των υπηρεσιών, που παράγονται σε μία χώρα και σε ένα συγκεκριμένο έτος. 

Μονάδες 5 ΕΣΠ 2009

26. Το κατά κεφαλήν πραγματικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν μιας χώρας προκύπτει, αν διαιρέσουμε: 

α. Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν με τον ενεργό πληθυσμό της χώρας.  

β. Το εθνικό εισόδημα με τον αριθμό των ενηλίκων της χώρας.  

γ. Το ακαθάριστο εθνικό προϊόν, αφού αφαιρέσουμε τους έμμεσους φόρους, με τον πληθυσμό της χώρας. 

δ. Το πραγματικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν ενός έτους με τον πληθυσμό της χώρας του ιδίου έτους. 

Μονάδες 5  ΕΣΠ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2009

27. Το πραγματικό κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. δίνει το προϊόν που θα αντιστοιχούσε σε κάθε κάτοικο μιας οικονομίας, αν η διανομή του ήταν ίση. Μονάδες 3 ΕΠΑΛ 2010
28. Το ΑΕΠ είναι ποιοτικός και όχι ποσοτικός δείκτης. Μονάδες 3 ΕΠΑΛ 2011
29. Ενδιάμεσα αγαθά είναι αυτά που αγοράζονται για τελική χρήση και όχι για περαιτέρω επεξεργασία. Μονάδες 3 ΕΠΑΛ 2011
30. Ο δείκτης τιμών, που χρησιμοποιείται στον υπολογισμό του Α.Ε.Π. σε σταθερές τιμές, εκφράζει τις μεταβολές στο γενικό επίπεδο τιμών σε σχέση με το επίπεδο τιμών του έτους βάσης. Μονάδες 3 ΕΠΑΛ 2012
31. Το Α.Ε.Π. είναι η συνολική προστιθέμενη αξία της παραγωγής όλων των οικονομικών–παραγωγικών μονάδων της οικονομίας. Μονάδες 3 ΕΠΑΛ 2013
32. Το Α.Ε.Π. συμπεριλαμβάνει την αξία των αγαθών και υπηρεσιών της παραοικονομίας. Μονάδες 3 ΕΠΑΛ 2013
33. Το σφάλμα σύνθεσης συμβαίνει, όταν δεχόμαστε ότι εκείνο το οποίο ισχύει για τα άτομα, ισχύει αναγκαστικά και για το σύνολο της οικονομίας.- 2014
34. Το κατά κεφαλήν πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) δίνεται από τον τύπο: Κατά κεφαλήν πραγματικό Α.Ε.Π.=  Πληθυσμός  / Πραγματικό ΑΕΠ
35. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) σε σταθερές τιμές του έτους βάσης λέγεται πραγματικό και μετρά τις πραγματικές μεταβολές του προϊόντος από έτος σε έτος.

36. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) αγνοεί τη σύνθεση και την κατανομή της παραγωγής.

37. Στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) η χρησιμοποίηση του όρου «εγχώριο» έχει σημασία, γιατί η παραγωγή πρέπει να γίνεται μέσα στην επικράτεια της χώρας από μόνιμους κατοίκους της χώρας αυτής.

38. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) συμπεριλαμβάνει την αξία των αγαθών και υπηρεσιών της
39. Όταν αυξάνεται το επίπεδο τιμών, το πραγματικό εισόδημα αυξάνεται και αντίστροφα.
40. Το Κατά Κεφαλήν Πραγματικό Α.Ε.Π. δίνεται από το παρακάτω πηλίκο: 

α. Πληθυσμός Πραγματικό Α.Ε.Π. 

β. Πραγματικό Α.Ε.Π. Πληθυσμός 

γ. Πραγματικό Α.Ε.Π. Δείκτης τιμών έτους 

δ. Ονομαστικό Α.Ε.Π. Πληθυσμός

41. Το ονομαστικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) είναι καλύτερο μέτρο σύγκρισης της ευημερίας μιας οικονομίας σε σχέση με το πραγματικό Α.Ε.Π.
42. Όσο πιο ισομερής είναι η κατανομή του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.Π.) μεταξύ των πολιτών μιας χώρας, τόσο πιο υψηλό θεωρείται το βιοτικό επίπεδο αυτής.
43. Σε μια οικονομία το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) έτους σε σταθερές τιμές είναι 200 και ο δείκτης τιμών έτους είναι 110. Το ΑΕΠ έτους σε τρέχουσες τιμές είναι: 

α. 110 

β. 220 

γ. 222 

δ. 310
44. Το Κατά Κεφαλήν Πραγματικό Α.Ε.Π. δίνεται από το παρακάτω πηλίκο: 

α. Πληθυσμός / Πραγματικό Α.Ε.Π. 

β. Πραγματικό Α.Ε.Π. /  Πληθυσμός 

γ. Πραγματικό Α.Ε.Π. / Δείκτης τιμών έτους 

δ. Ονομαστικό Α.Ε.Π. / Πληθυσμός
ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ 1 (ΓΕΛ 2001)
Να αντιγράψετε τον παρακάτω πίνακα στο τετράδιό σας:  

	ΕΤΗ
	ΑΕΠ  

σε τρέχουσες τιµές
	∆είκτης Τιµών
	ΑΕΠ 

 σε σταθερές τιµές

	1997
	40
	80
	50

	1998
	65
	
	65

	1999
	
	110
	70

	2000
	85,8
	132
	


Γ.1. Αφού κάνετε τους σχετικούς υπολογισµούς, να συµπληρώσετε τα κενά. Μονάδες 6 

Γ.2. Να εξηγήσετε γιατί είναι αναγκαία η µέτρηση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος σε χρηµατικές µονάδες και τι πρόβληµα δηµιουργείται; Μονάδες 6 

Γ.3. Να υπολογίσετε την πραγµατική µεταβολή του ΑΕΠ µεταξύ των ετών 1997 και 1998 σε τιµές του έτους βάσης. Μονάδες 6 

Γ.4. Να υπολογίσετε την πραγµατική ποσοστιαία µεταβολή µεταξύ των ετών 1997 και 1998 σε τιµές του έτους βάσης. Μονάδες 7

ΑΣΚΗΣΗ 2 ΤΕΕ 2004
Α. ∆ίνεται ο πίνακας:

	ΕΤΟΣ
	ΠΟΣΟΤΗΤΑ
	ΤΙΜΗ
	ΑΕΠ ΣΕ ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΤΙΜΕΣ
	ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ 1996
	ΑΕΠ ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 1996

	1995
	50
	8
	
	
	

	1996
	60
	10
	
	
	

	1997
	60
	12
	
	
	


α. Να µεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να συµπληρώσετε τα κενά του, κάνοντας τους απαραίτητους υπολογισµούς. Μονάδες 9

β. Να βρείτε την πραγµατική µεταβολή και στη συνέχεια την πραγµατική ποσοστιαία µεταβολή του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος µεταξύ των ετών 1995 και 1996 σε σταθερές τιµές 1996. Μονάδες 6

ΑΣΚΗΣΗ 3 ΕΣΠ 2004
∆ίνονται τα πιο κάτω στοιχεία µιας υποθετικής οικονοµίας:

	ΕΤΟΣ
	ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ
	ΑΕΠ ΣΕ ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΤΙΜΕΣ
	ΑΕΠ ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ

	1990
	100
	14
	

	1991
	120
	
	20

	1992
	
	33
	22


α. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας τον πίνακα και να συµπληρώσετε τα κενά του παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισµούς. Μονάδες 12

β. Να υπολογισθεί η πραγµατική μεταβολή του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.Π.) µεταξύ των ετών 1991 και 1992 σε σταθερές τιµές του 1990. Μονάδες 5

γ. Να υπολογισθεί η πραγµατική ποσοστιαία µεταβολή του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.Π.) µεταξύ των ετών 1991 και 1992 σε σταθερές τιµές του 1990. Μονάδες 8

ΑΣΚΗΣΗ 4 ΓΕΛ 2005

∆ίνονται τα παρακάτω στοιχεία μιας υποθετικής οικονομίας:

	ΕΤΟΣ
	ΑΕΠ ΣΕ ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΤΙΜΕΣ 
	ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ (%)
	ΑΕΠ ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ

	2002
	900
	100
	

	2003
	
	110
	1000

	2004
	1694
	
	1400


Γ1 Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να συμπληρώσετε τα κενά του, παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς. Μονάδες 9
Γ2 Να υπολογίσετε την ποσοστιαία μεταβολή του ∆είκτη Τιμών από το 2003 στο 2004. Μονάδες 6   

Γ3 Να υπολογίσετε το Α.Ε.Π. του 2004 σε σταθερές τιμές του 2003. Μονάδες 10  ΓΕΛ 2005

ΑΣΚΗΣΗ 5 ΓΕΛ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2006

∆ίνονται τα παρακάτω στοιχεία μιας υποθετικής οικονομίας με έτος βάσης το 2003. 

	ΕΤΟΣ
	ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (αριθμός ατόμων)
	ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ (%)
	ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές
	ΑΕΠ σε σταθερές τιμές
	Κατα κεφαλήν πραγματικό ΑΕΠ

	2003
	120
	
	
	
	100

	2004
	123
	110
	14850
	
	

	2005
	
	
	19800
	15000
	100


∆.1 Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να συμπληρώσετε τα κενά του, παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς. Μονάδες 7 

∆.2 Να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ των ετών 2003 και 2004 σε σταθερές τιμές του 2003. Μονάδες 5 
∆.3 Να υπολογίσετε το κατά κεφαλήν πραγματικό Α.Ε.Π. του έτους 2005 σε σταθερές τιμές του έτους 2004. Μονάδες 8 

∆.4 Εάν το εργατικό δυναμικό της εν λόγω οικονομίας το έτος 2005 αντιστοιχεί στο 80% του πληθυσμού και ο αριθμός των ανέργων το έτος αυτό είναι 6 άτομα, να υπολογίσετε το ποσοστό της ανεργίας. Μονάδες 5 

ΑΣΚΗΣΗ 6 ΤΕΕ 2006
∆ίνεται ο παρακάτω πίνακας μιας υποθετικής οικονομίας. 

	ΕΤΟΣ
	ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές
	ΔΤ (%)
	ΑΕΠ σε σταθερές τιμές

	2004
	7000
	100
	

	2005
	10830
	
	


α) Αν ο ρυθμός πληθωρισμού του έτους 2005 είναι 14%, να συμπληρωθεί ο πίνακας, αφού τον μεταφέρετε στο τετράδιό σας, κάνοντας τους απαραίτητους υπολογισμούς. Μονάδες 3 

β) Να υπολογιστεί το ΑΕΠ του 2004 σε σταθερές τιμές του 2005. Μονάδες 4
ΑΣΚΗΣΗ 7 ΕΣΠ 2006
Έστω ότι το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) μιας υποθετικής οικονομίας αποτελείται από ένα μόνο αγαθό. Στον παρακάτω πίνακα δίνονται τα στοιχεία που αφορούν την τιμή και την ποσότητα του αγαθού για τα έτη 2002 έως 2005. 

	ΕΤΟΣ
	ΠΟΣΟΤΗΤΑ
	ΤΙΜΗ

	2002
	50
	10

	2003
	60
	12

	2004
	70
	15

	2005
	50
	20


Με βάση τα δεδομένα του πίνακα να υπολογίσετε για όλα τα έτη: 

Γ.1 Το Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιμές. Μονάδες 8 

Γ.2 Το δείκτη τιμών με βάση το έτος 2002. Μονάδες 8 

Γ.3  Το Α.Ε.Π. σε σταθερές τιμές του έτους 2002.  Μονάδες 9 

ΑΣΚΗΣΗ 8 ΤΕΕ 2007

∆ίνεται ο παρακάτω πίνακας ενός προϊόντος που διέρχεται από τέσσερα στάδια επεξεργασίας:

	ΣΤΑΔΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ (ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ)
	ΑΞΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ ΣΕ ΕΥΡΩ
	ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ

	Πρώτο στάδιο
	60
	

	Δεύτερο στάδιο
	110
	

	Τρίτο στάδιο
	190
	

	Τέταρτο στάδιο
	300
	

	ΣΥΝΟΛΟ
	
	


Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να συμπληρώσετε τα κενά. Οι απαραίτητοι υπολογισμοί να αναγραφούν επίσης στο τετράδιό σας. Μονάδες 5 

ΑΣΚΗΣΗ 9 ΓΕΛ 2008
Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται δεδομένα μιας υποθετικής οικονομίας στην οποία παράγεται μόνο ένα αγαθό. Έτος βάσης είναι το 2004. 

	
	2004
	2005
	2006

	Τιμή
	200
	210
	224

	Ποσότητα
	
	1200
	1500

	ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές
	
	
	

	Δείκτης τιμών (%)
	100
	
	

	ΑΕΠ σε σταθερές τιμές
	
	
	300.000

	Κατα κεφαλήν πραγματικό ΑΕΠ
	160
	
	200

	Πληθυσμός (αριθμός ατόμων)
	1250
	1280
	

	Εργατικό δυναμικό (αριθμός ατόμων)
	
	
	1200

	Απασχολούμενοι (αριθμός ατόμων)
	900
	896
	

	Άνεργοι (αριθμός ατόμων)
	
	
	

	Ποσοστό ανεργίας (%)
	
	12,5
	12,5


Γ.1 Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και λαμβάνοντας υπόψη ότι το εργατικό δυναμικό κάθε έτους αντιστοιχεί στο 80% του πληθυσμού του έτους, να συμπληρώσετε τα κενά του, παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς. Μονάδες 17 

Γ.2 Να υπολογίσετε το πραγματικό Α.Ε.Π. του έτους 2005 σε σταθερές τιμές του 2006. Μονάδες 5 

Γ.3 Να υπολογίσετε τον ρυθμό πληθωρισμού μεταξύ των ετών 2005 και 2006. Μονάδες 3 
ΑΣΚΗΣΗ 10 ΤΕΕ 2008

.  ∆ίνονται τα πιο κάτω υποθετικά στοιχεία για μια οικονομία. 

	Έτος
	Δείκτης Τιμών
	Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε Τρέχουσες Τιμές (σε εκατ. ευρώ)
	Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε Σταθερές Τιμές (σε εκατ. ευρώ)

	2005
	100
	48
	

	2006
	
	62
	

	2007
	
	84
	68


Εάν γνωρίζουμε ότι μεταξύ των ετών 2005 και 2006 το ποσοστό αύξησης των τιμών είναι 10%, ζητείται: 

α.  Να συμπληρωθούν τα στοιχεία που λείπουν από τον πίνακα. Μονάδες 4 

β. Να βρεθεί η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος μεταξύ των ετών 2006 και 2007 σε σταθερές τιμές του 2005. Μονάδες 8 

Σημείωση: Να αναγραφούν οι απαραίτητοι υπολογισμοί των ερωτημάτων α και β στο τετράδιό σας

ΑΣΚΗΣΗ 11 ΕΣΠ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2008
∆ίνονται τα παρακάτω υποθετικά στοιχεία για μια οικονομία: 

	Έτος
	Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε τρέχουσες τιμές (ΑΕΠ ονομαστικό)
	Δείκτης τιμών

	2004
	120
	100

	2005
	150
	120

	2006
	300
	150


Να βρεθεί: 

Γ.1 το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) του 2005 και του 2006 σε σταθερές τιμές του 2004. Μονάδες 9 

Γ.2 η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) μεταξύ των ετών 2004 – 2005 και 2005 – 2006 σε σταθερές τιμές του 2004. Μονάδες 6 

Γ.3 το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) του 2005 και του 2006 σε σταθερές τιμές του 2005. Μονάδες 10 

ΑΣΚΗΣΗ 12 ΕΣΠ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2009
∆ίνονται τα παρακάτω υποθετικά στοιχεία για μια οικονομία. 

	Έτος
	Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε τρέχουσες τιμές (ΑΕΠ ονομαστικό)
	∆είκτης 

τιμών
	Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε σταθερές τιμές (ΑΕΠ πραγματικό)

	2001
	200
	100
	

	2002
	210
	120
	

	2003
	260
	
	200

	2004
	
	140
	220


∆.1 Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να συμπληρώσετε τα κενά του, παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς. Μονάδες 10 

∆.2 Να βρείτε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) μεταξύ των ετών 2003 και 2004 σε σταθερές τιμές του 2001. Μονάδες 10 

∆.3 Να υπολογίσετε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ)  του 2003 σε σταθερές τιμές του 2002.   Μονάδες 5 
Σε περίπτωση που θα προκύψουν δεκαδικά αποτελέσματα, σε οποιαδήποτε ομάδα, να χρησιμοποιήσετε μόνο το πρώτο δεκαδικό ψηφίο. Όλοι οι υπολογισμοί να φαίνονται στο τετράδιό σας. 

ΑΣΚΗΣΗ 13 ΤΕΕ 2009
∆ίνονται τα παρακάτω υποθετικά στοιχεία για μια οικονομία, στην οποία παράγονται μόνο τέσσερα αγαθά, τα Α, Β, Γ και ∆. 

	Αγαθά
	Ποσότητες σε κιλά
	Τιμές σε ευρώ ανά κιλό

	Α
	1000
	5

	Β
	800
	7

	Γ
	750
	3

	Δ
	350
	4


Να υπολογίσετε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε ευρώ. Μονάδες 7  

ΑΣΚΗΣΗ 14 ΤΕΕ 2010
Το αγαθό Χ που πωλείται στο εμπόριο διέρχεται από τέσσερα στάδια επεξεργασίας.
	ΣΤΑΔΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ (ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ) ΤΟΥ ΑΓΑΘΟΥ Χ
	ΑΞΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ ΣΕ ΕΥΡΩ
	ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ

	Πρώτο στάδιο
	
	20.000

	Δεύτερο στάδιο
	60.000
	

	Τρίτο στάδιο
	90.000
	

	Τέταρτο στάδιο
	
	60.000

	ΣΥΝΟΛΟ
	
	


Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να συμπληρώσετε τα κενά, κάνοντας τους απαραίτητους υπολογισμούς στο τετράδιό σας. Μονάδες 9 
ΑΣΚΗΣΗ 15 ΕΠΑΛ 2010
∆ίνεται ο παρακάτω πίνακας μιας υποθετικής οικονομίας, η οποία παράγει ένα μόνο προϊόν. Έτος βάσης για τον υπολογισμό του Α.Ε.Π. είναι το 2008. 

	ΕΤΗ
	ΠΟΣΟΤΗΤΑ (κιλά)
	ΤΙΜΗ (ευρώ)
	ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές (σε ευρώ)
	ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ %
	ΑΕΠ σε σταθερές τιμές (σε ευρώ)

	2006
	50
	6
	
	
	

	2007
	60
	8
	
	
	

	2008
	80
	10
	
	
	

	2009
	100
	12
	
	
	


Να χρησιμοποιήσετε τα δεδομένα του πίνακα και να απαντήσετε στο τετράδιό σας στα παρακάτω ερωτήματα, αναγράφοντας τους σχετικούς υπολογισμούς: 

∆1. Να υπολογίσετε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε τρέχουσες τιμές για όλα τα έτη. Μονάδες 4 

∆2. Να υπολογίσετε το ∆είκτη Τιμών επί τοις εκατό (%) για όλα  τα έτη. Μονάδες 4 

∆3. Να υπολογίσετε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε σταθερές τιμές για όλα τα έτη, με τη χρησιμοποίηση του ∆είκτη Τιμών. Μονάδες 4 

∆4. Να βρεθεί η πραγματική και στη συνέχεια η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος μεταξύ των ετών 2008 και 2009 σε σταθερές τιμές 2008. Μονάδες 13 

ΑΣΚΗΣΗ 16 ΕΠΑΛ 2011
Μια υποθετική οικονομία παράγει το έτος 2010 μόνο δύο αγαθά, το Α και το Β, τα οποία ακολουθούν τέσσερα στάδια παραγωγής σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα. 

	                                                                Προϊόν Α 
	                Προϊόν Β 

	Στάδια παραγωγής 
	Αξία πώλησης σε ευρώ 
	Προστιθέμενη αξία σε ευρώ
	Αξία πώλησης σε ευρώ 
	Προστιθέμενη αξία σε ευρώ 

	Στάδιο 1ο
	2000
	;
	;
	1000

	Στάδιο 2ο
	3000
	;
	;
	1000

	Στάδιο 3ο
	5000
	;
	;
	2000

	Στάδιο 4ο
	8000
	;
	;
	1000

	                                                                                8000
	                  5000


Να χρησιμοποιήσετε τα δεδομένα του πίνακα και να απαντήσετε στο τετράδιό σας στα παρακάτω ερωτήματα, αναγράφοντας τους σχετικούς υπολογισμούς: 

Δ1. Να υπολογίσετε την προστιθέμενη αξία του προϊόντος Α και την αξία πώλησης του προϊόντος Β σε όλα τα στάδια παραγωγής. 

Μονάδες 8 

Δ2. Να υπολογίσετε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) σε τρέχουσες τιμές της παραπάνω οικονομίας. 

Μονάδες 5 

Δ3. Να βρεθεί το πραγματικό ΑΕΠ (μόνο ακέραιο αριθμό), αν ο ρυθμός πληθωρισμού το έτος 2010 είναι 5%. 

Μονάδες 6 

Δ4. Να βρεθεί το κατά κεφαλήν πραγματικό ΑΕΠ, αν ο πληθυσμός της υποθετικής οικονομίας το έτος 2010 είναι 10.000 άτομα. 

Μονάδες 6
ΑΣΚΗΣΗ 17 ΕΠΑΛ2014
∆ίνονται τα παρακάτω στοιχεία για μια υποθετική οικονομία, που παράγει ένα μόνο αγαθό : 

	Έτη
	Τιμή

αγαθού


	Ποσότητα

αγαθού


	Α.Ε.Π. σε

τρέχουσες

τιμές
	∆είκτης

Τιμών

με

έτος

βάσης

2012 (%) 
	Α.Ε.Π. σε

σταθερές

τιμές με

έτος βάσης

2012

	2011
	
	10
	40
	
	

	2012
	5
	
	
	100
	60

	2013
	6
	12
	
	
	


Να χρησιμοποιήσετε τα δεδομένα του πίνακα και να απαντήσετε στο τετράδιό σας στα παρακάτω ερωτήματα, αναγράφοντας τους σχετικούς υπολογισμούς: 

Δ1. Αφού μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας, να συμπληρώσετε τα κενά του, κάνοντας τους σχετικούς υπολογισμούς.

Μονάδες 8

Δ2. Να υπολογίσετε το ρυθμό πληθωρισμού του έτους 2012 και του έτους 2013.

Μονάδες 6

Δ3. Ποια είναι η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ των ετών 2011 – 2012 καθώς και μεταξύ των ετών 2012 – 2013;

Μονάδες 6

Δ4.  Να βρείτε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ των ετών 2011 2012, με έτος βάσης το 2011.

Μονάδες 5
ΑΣΚΗΣΗ 18 ΕΠΑΛ2013
Γ3. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας ενός προϊόντος, που διέρχεται από τρία στάδια επεξεργασίας:\

Στάδια επεξεργασίας     Αξία πώλησης      Προστιθέμενη αξία

Πρώτο στάδιο                       50

Δεύτερο στάδιο                                                     30

Τρίτο στάδιο                                                         40

Σύνολο

Αφού μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας, να συμπληρώσετε τα κενά του, κάνοντας τους σχετικούς υπολογισμούς.

Μονάδες 8 
ΑΣΚΗΣΗ 19 ΕΠΑΛ2013
Δίνονται τα παρακάτω στοιχεία για μια οικονομία:
Έτη     Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιμές          Δείκτης Τιμών(%)    Α.Ε.Π. σε σταθερές τιμές
2011                  1.000                                                                               1.000

2012                                                                                                             960
Για το έτος 2012 ο ρυθμός πληθωρισμού είναι 25%.

Δ1. Αφού μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας, να συμπληρώσετε τα κενά του, κάνοντας τους σχετικούς υπολογισμούς.

Μονάδες 6

Δ2. Να βρείτε την πραγματική μεταβολή και στη συνέχεια την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ των ετών 2011 – 2012 σε σταθερές τιμές του 2012.

Μονάδες 10

Δ3. Αν ο πληθυσμός της υποθετικής οικονομίας το 2011 είναι 100 άτομα, να υπολογίσετε το κατά κεφαλήν πραγματικό Α.Ε.Π. σε σταθερές τιμές του 2011.

Μονάδες 3

Δ4. Αν το εργατικό δυναμικό της συγκεκριμένης οικονομίας το 2011 είναι το 80% του πληθυσμού και οι άνεργοι είναι 20 άτομα, να υπολογίσετε το ποσοστό ανεργίας.

Μονάδες 6
ΑΣΚΗΣΗ 20 ΕΠΑΛ2014

Δίνονται τα παρακάτω στοιχεία για μια υποθετική οικονομία, που παράγει ένα μόνο αγαθό:
	Έτη
	Τιμή αγαθού
	Ποσότητα αγαθού
	Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιμές
	Δείκτης Τιμών με

έτος βάσης

2012 (%)


	Α.Ε.Π. σε

σταθερές

τιμές με

έτος βάσης

2012



	2011
	
	10
	40
	
	

	2012
	5
	
	
	100
	60

	2013
	6
	12
	
	
	


Δ1. Αφού μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας, να συμπληρώσετε τα κενά του, κάνοντας τους σχετικούς υπολογισμούς.

Μονάδες 8

Δ2. Να υπολογίσετε το ρυθμό πληθωρισμού του έτους 2012 και του έτους 2013.

Μονάδες 6

Δ3. Ποια είναι η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ των ετών 2011 - 2012 καθώς και μεταξύ των ετών 2012 – 2013;

Μονάδες 6

Δ4. Να βρείτε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ των ετών 2011 2012, με έτος βάσης το 2011.

Μονάδες 5
ASKHSH 21 – 2015

Δίνονται τα παρακάτω στοιχεία για μία υποθετική οικονομία που παράγει ένα μόνο αγαθό:

	Έτη 
	Τιμή αγαθού 
	Ποσότητα αγαθού 
	Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιμές 
	Δείκτης τιμών με έτος βάσης 2013 (%) 
	Α.Ε.Π. σε σταθερές τιμές με έτος βάσης 2013 
	Εργατικό δυναμικό 
	Άνεργοι 
	Ποσοστό ανεργίας 

	2013 
	10 
	                     1200 
	               400 
	40 

	2014 
	12 
	180 
	               500 
	                     6% 



Το έτος βάσης είναι το 2013. Εάν γνωρίζουμε ότι μεταξύ των ετών 2013-2014 το ποσοστό αύξησης των τιμών είναι 20%, ζητούνται τα εξής: 

Δ1. Αφού μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας, να συμπληρώσετε τα κενά του kάνοντας τους σχετικούς υπολογισμούς. 

Μονάδες 8
Δ2. Αν ο πληθυσμός το 2013 είναι 600 άτομα και το 2014 720 άτομα, να υπολογίσετε το κατά κεφαλήν πραγματικό Α.Ε.Π. για κάθε ένα από τα δύο έτη. 

Μονάδες 6 
Δ3. Να υπολογίσετε τον αριθμό των απασχολούμενων κατά τα έτη 2013 και 2014. 

Μονάδες 4 
Δ4. Να βρεθεί η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. (μον. 4) και η ποσοστιαία μεταβολή του κατά κεφαλήν πραγματικού Α.Ε.Π. μεταξύ των ετών 2013-2014 σε σταθερές τιμές του 2013. (μον. 3) 

Μονάδες 7
ΑΣΚΗΣΗ 22 - 2016
Μια υποθετική οικονομία παράγει το έτος 2015 μόνο δύο αγαθά, το Κ και το Λ, τα οποία ακολουθούν πέντε (5) στάδια παραγωγής σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα:

	
	ΑΓΑΘΟ Κ
	ΑΓΑΘΟ Λ

	Στάδια 

παραγωγής
	Αξία πώλησης σε ευρώ
	Προστιθέμενη αξία σε ευρώ
	Αξία πώλησης σε ευρώ
	Προστιθέμενη αξία σε ευρώ

	1ο στάδιο
	1000
	;
	;
	500

	2ο στάδιο
	2000
	;
	;
	1500

	3ο στάδιο
	4000
	;
	;
	3500

	4ο στάδιο
	6000
	;
	;
	1500

	5ο στάδιο
	13000
	;
	;
	2000

	
	
	;
	
	9000


Να χρησιμοποιήσετε τα δεδομένα του πίνακα και να απαντήσετε στο τετράδιό σας τα παρακάτω ερωτήματα, αναγράφοντας τους σχετικούς υπολογισμούς:

Δ1. Να υπολογίσετε σε ευρώ την προστιθέμενη αξία του προϊόντος Κ και την αξία πώλησης του προϊόντος Λ, σε όλα τα στάδια παραγωγής.

Μονάδες 10

Δ2. Να υπολογίσετε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) της παραπάνω υποθετικής οικονομίας για το έτος 2015 σε τρέχουσες τιμές.

Μονάδες 5

Δ3. Αν ο ρυθμός πληθωρισμού το έτος 2015 ήταν 10%, να υπολογίσετε το πραγματικό Α.Ε.Π. της παραπάνω υποθετικής οικονομίας για το έτος 2015 σε σταθερές τιμές του έτους 2014.

Μονάδες 5

Δ4. Αν ο πληθυσμός της υποθετικής οικονομίας το έτος 2015 ήταν 5.000 άτομα, να υπολογίσετε το κατά κεφαλήν πραγματικό Α.Ε.Π.

Μονάδες 5
ΑΣΚΗΣΗ 23 - 2016

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας ενός προϊόντος το οποίο διέρχεται από τέσσερα στάδια επεξεργασίας:

	Στάδια

επεξεργασίας
	Αξία πώλησης
	Προστιθέμενη

αξία

	1ο
	20
	

	2ο
	
	35

	3ο
	
	45

	4ο
	
	

	Σύνολο
	
	150


Αφού μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας, να συμπληρώσετε τα κενά του, κάνοντας τους σχετικούς υπολογισμούς.

Μονάδες 10
ΑΣΚΗΣΗ 24 - 2017

	Μια υποθετική οικονομία, το έτος 2010, οποία ακολουθούν πέντε στάδια παραγωγής 
	παράγει μόνο δύο αγαθά, το Χ και το Ψ, τα
σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα:

	Στάδια παραγωγής 
	ΑΓΑΘΟ 

Αξία πώλησης σε ευρώ 
	Χ

Προστιθέμενη αξία σε ευρώ 
	ΑΓΑΘΟ 

Αξία πώλησης σε ευρώ 
	Ψ

Προστιθέμενη αξία σε ευρώ 

	Στάδιο 1ο 
	500 
	2.000 

	Στάδιο 2ο 
	1.000 
	3.000 

	Στάδιο 3ο 
	1.500 
	1.500 

	Στάδιο 4ο 
	4.000 
	6.000 

	Στάδιο 5ο 
	6.000 
	2.700 

	ΣΥΝΟΛΟ 
	                         6.000 
	  ΣΥΝΟΛΟ 
	                 8.700 


Δ1. Αφού μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας να συμπληρώσετε τα κενά του, παραθέτοντας και τους σχετικούς υπολογισμούς. 

Μονάδες 10 
Δ2. Για την παραπάνω υποθετική οικονομία να υπολογίσετε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) σε τρέχουσες τιμές. 

Μονάδες 4 
Δ3. Να βρεθεί το πραγματικό ΑΕΠ της παραπάνω υποθετικής οικονομίας, αν ο ρυθμός πληθωρισμού το έτος 2010 είναι 5%. 

Μονάδες 7 
Δ4. Να βρεθεί το κατά κεφαλήν πραγματικό ΑΕΠ, αν ο πληθυσμός της υποθετικής οικονομίας το 2010 ήταν 7.000 άτομα. 

Μονάδες 4
ΑΣΚΗΣΗ 25 - 2018

	Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται δεδομένα μιας υποθετικής οικονομίας, στην οποία παράγεται μόνο ένα αγαθό, για τα έτη 2002 και 2003. Το εργατικό δυναμικό κάθε έτους αντιστοιχεί στο 80% του πληθυσμού. 

	                                                                                                          Έτη

	
	         2002
	           2003

	Τιμή 
	              200 
	               220 

	Ποσότητα 
	           
	 1.000  

	Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιμές 
	160000
	

	Δείκτης τιμών (%) 
	100
	

	Α.Ε.Π. σε σταθερές τιμές 
	
	200000

	Πληθυσμός (αριθμός ατόμων) 
	2000
	

	Εργατικό Δυναμικό (αριθμός ατόμων) 
	
	1800

	Απασχολούμενοι (αριθμός ατόμων) 
	1280
	

	Άνεργοι (αριθμός ατόμων) 
	
	

	Ποσοστό ανεργίας (%) 
	
	18


Δ1. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να συμπληρώσετε τα κενά του, παραθέτοντας τους κατάλληλους υπολογισμούς. 

Μονάδες 20 
Δ2. Να υπολογίσετε το πραγματικό κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. για το έτος 2002. 

Μονάδες 5
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